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ЕКОЛОГІЧНА ОСВІТА СУЧАСНОГО ВЧИТЕЛЯ 
ЯК СКЛАДНИК ОСВІТИ ДЛЯ СТАЛОГО РОЗВИТКУ

У статті розглянуто основні етапи становлення та реалізації стратегії сталого розвитку. Відзначено, що сучасні 
світові тенденції націлюють національне господарство на перехід до нової ідеології життя, екологічно зорієнтовано-
го суспільства шляхом формування високого рівня екологічної освіти в інтересах сталого розвитку. Нині екологіч-
ний імператив, екологічна парадигма мають стати керівними у практиці підготовки спеціалістів будь-якого профілю 
діяльності, у тому числі майбутніх педагогів. У цьому контексті розкрито сутність екологічної освіти як необхідної 
складової освіти для сталого розвитку. З одного боку, вона повинна бути самостійним елементом загальної системи 
освіти, і з іншого боку, виконує інтегративну роль у становленні освіти для сталого розвитку. На підставі проведе-
ного аналізу рівня сформованості екологічної освіти студентів факультету початкової освіти та фізичної культури 
Комунального закладу вищої освіти «Луцький педагогічний коледж» Волинської обласної ради відзначено, що для 
забезпечення підвищення рівня екологічної освіти як складової освіти для сталого розвитку необхідним є поступове 
оновлення змісту освіти з включенням ідей сталого розвитку в стандарти вищої освіти України. Екологічна освіта 
у процесі фахової підготовки майбутнього вчителя забезпечить вдосконалення освітнього процесу, дозволить роз-
крити усі потенційні можливості сучасного педагога НУШ як провідника ідей сталого розвитку України.

Ключові слова: сталий розвиток, екологічна освіта, екологічна компетентність, парадигма сталого розвитку, 
екологічний імператив.

Вступ
Нова парадигма розвитку суспільства, що 

отримала назву «сталий розвиток», була роз-
роблена за результатами аналізу причин ката-
строфічної деградації оточуючого природного 
середовища в масштабах біосфери та пошуку 
шляхів подолання загроз довкіллю та здоров’ю 
людини. 

Так, усвідомлення необхідності змін у під-
ходах до  процесу економічного зростання від-
булося ще у 70-х роках минулого століття. 
Концепція «сталого розвитку» стала логічним 
продовженням екологізації наукових знань 

в питаннях соціально-економічного розвитку. 
Адже увагу науковців привернули проблеми 
обмеженості природних ресурсів, їх нераціо-
нального використання, тенденції забруднення 
довкілля, яке є основою життя людини. Реак-
цією на цю стурбованість стало створення між-
народних неурядових наукових організацій 
із вивчення глобальних процесів на планеті, 
таких як Міжнародна федерація інститутів пер-
спективних досліджень, Міжнародний інститут 
системного аналізу,  Римський клуб. 

Римський клуб, створений італійським промис-
ловцем Ауреліо Печчеі, складався з представників  
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світової наукової, фінансової та політичної 
еліти та ініціював дослідження, присвячені гло-
бальній проблематиці розвитку людства. Для 
вивчення довгострокових тенденцій світового 
розвитку вперше було застосовано комп’ютерне 
моделювання. За результатами досліджень було 
надано на широкий загал доповідь «Межі зрос-
тання». Суть доповіді полягала в тому, що за 
збереження сьогоденних тенденцій до зростання 
наступні покоління людства досягнуть межі 
демографічного та економічного зростання, що 
призведе світову систему до неконтрольованої 
кризи та краху [Meadows, et al : 1972]. Вважа-
ється, що ця доповідь і є відправним моментом 
не тільки у створенні концепції сталого розви-
тку, а й у формуванні екозбалансованої політики 
в розвинених країнах [Патон].

Стокгольмська Конференція ООН з питань   
навколишнього середовища, яка  відбулася 
у червні 1972 року, вважається першою віхою 
у становленні історії концепції сталого розвитку. 
Саме на Стокгольмській конференції у міжна-
родний порядок денний було включене питання 
взаємозв’язку між економічним розвитком і ста-
ном довкілля. За підсумками конференції була 
прийнята декларація, яка містила 27 принципів 
та план дій. Конференція у Стокгольмі запро-
вадила розвиток природоохоронної діяльності 
на державному та міжурядовому рівні. Між-
народне співтовариство на державному рівні 
включилося у вирішення екологічних проблем, 
які стримували соціально-економічний розви-
ток. Почали розвиватися екологічна політика 
та дипломатія, екологічне право, з’явилася 
нова інституційна складова – міністерства 
та відомства з питань охорони довкілля. Було 
створено Програму ООН з довкілля (ЮНЕП),  
яка і сьогодні залишається провідною уста-
новою в світі з питань охорони довкілля  
[Walshe, et al : 2019].

Міжнародна Конференція ООН з довкілля 
та розвитку (Саміт Землі) 1992 року у Ріо-де-
Жанейро стала масштабним форумом для обго-
ворення шляхів вирішення глобальних про-
блем навколишнього середовища. У ній взяли 
участь представники із 179 країн світу. За під-
сумками конференції була прийнята Деклара-
ція, яка підтвердила 27 принципів Стокгольм-
ської Декларації. Було прийнято програму 
дій «Порядок денний на ХХІ століття», в якій 

визначено нові основні напрями довгостроко-
вої політики та стратегії, які одержали назву 
англійською мовою «sustainable development» 
[Agenda 21: 1992]. Сталий розвиток (sustainable 
development – англ.) визначається як такий роз-
виток суспільства, який задовольняє потреби 
сучасності, не ставлячи під загрозу здатність 
наступних поколінь задовольняти свої власні 
потреби. Це така взаємодія суспільства і при-
роди, за якої зберігається біосфера та забез-
печується виживання та розвиток людства. 
Це процес розбудови держави на основі узго-
дження і гармонізації соціальної, економічної 
та екологічної складових з метою задоволення 
потреб сучасних і майбутніх поколінь. Сталий 
розвиток забезпечує збалансоване вирішення 
соціально-економічних завдань, збереження 
сприятливого стану навколишнього середо-
вища і природно-ресурсного потенціалу .

Таким чином, в кінці минулого тисячоліття 
людством була обрана нова парадигма – пара-
дигма сталого розвитку. Конференція ООН 
з довкілля та розвитку «Ріо-92» дала потужний 
імпульс для нових дій. Людська спільнота усві-
домила нераціональність розвитку в напрямку 
необмеженого економічного зростання, його 
катастрофічність. На конференції в Ріо-де-
Жанейро були також відкриті для підписання 
дві найважливіші глобальні угоди: Рамкова 
конвенція про зміну клімату і Конвенція про 
біологічне різноманіття. Конвенції спрямовані, 
відповідно, на досягнення стабілізації вмісту 
в атмосфері парникових газів і забезпечення 
сталого використання біоресурсів планети.  

Україна офіційно підтримала міжнародні 
рішення щодо сталого розвитку, зокрема, 
«Порядок денний на ХХІ століття» (Ріо-де-
Жанейро, 1992), Декларація Тисячоліття ООН 
(2000), План реалізації рішень Всесвітнього 
саміту ООН зі сталого розвитку (Йоганнес-
бург, 2002 рік) [Аналітична записка : 2014]. 
У вересні 2015 року в Нью-Йорку відбувся 
Саміт ООН зі сталого розвитку та прийняття 
Порядку денного розвитку після 2015 року, на 
якому було затверджено нові орієнтири розви-
тку. Підсумковим документом Саміту «Пере-
творення нашого світу: порядок денний у сфері 
сталого розвитку до 2030 року» було затвер-
джено 17 Цілей Сталого Розвитку (далі – ЦСР) 
та 169 завдань [Національна доповідь : 2017]. 
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1. Постановлення проблеми
Україна, як і інші країни-члени ООН, при-

єдналася до глобального процесу забезпе-
чення сталого розвитку. Для встановлення 
стратегiчних рамок нацiонального розвитку 
України на перiод до 2030 року було започатко-
вано інклюзивний процес адаптації ЦСР. Кожну 
глобальну ціль було розглянуто з урахуванням 
специфіки національного розвитку. Протягом 
2016 року інклюзивний процес визначення 
завдань ЦСР відбувався за чотирма напрямами: 
справедливий соціальний розвиток; стале еко-
номічне зростання та зайнятість; ефективне 
управління; екологічна рівновага та розбудова 
стійкості. Суспільне бачення розвитку Укра-
їни до 2030 року охоплює такі орієнтири для 
досягнення, як добробут та здоров’я населення, 
що забезпечуватимуться інноваційним розви-
тком економіки, побудованим на сталому вико-
ристанні природних ресурсів [Національна 
доповідь : 2017]. Проте вважаємо, що ніякі 
науково-технічні новації, екологічні та соці-
альні реформи самі по собі не зможуть забез-
печити  поступальний сталий, екологічно зба-
лансований розвиток людства. Для успішного 
розв’язання складних екологічних проблем 
потрібен перехід до нової ідеології життя, еко-
логізації економіки і виробництва, формування 
екологічно зорієнтованої цивілізації. Ключову 
роль у цьому відіграватиме формування висо-
кого рівня екологічної культури і розвиток еко-
логічної освіти в інтересах сталого розвитку. 
Нині екологічний імператив, екологічна пара-
дигма мають стати керівними у практиці під-
готовки спеціалістів будь-якого профілю діяль-
ності. Мислення фахівців найрізноманітніших 
професій  має  стати екологічним. 

Роль освіти у подоланні екологічної кризи, 
переході до сталого розвитку суспільства є над-
звичайно високою, оскільки лише вона здатна 
створити передумови для формування керівної 
еліти, яка зможе реалізувати потужні вітчизняні 
можливості на благо свого народу, європейської 
і світової спільноти та впливати на споживацькі 
«дружні» відносини й дії пересічного громадя-
нина у повсякденних роботі та житті. Зокрема, 
у главі 36 Програми Дій «Порядку денного на 
ХХІ століття» було  проголошено, що освіта 
є фундаментом сталого розвитку, а формування 
нового світогляду має бути орієнтоване на ство-
рення умов для збереження життя на планеті 
Земля шляхом [Agenda 21: 1992] :

–  переорієнтації освіти на питання сталого 
розвитку;  

–  забезпечення професійної підготовки 
людей протягом усього життя; 

– поширення поінформованості населення 
з питань стану довкілля і проблем виживання 
людства.  

Для реалізації цих завдань у 2005 році було 
прийнято Стратегію освіти для сталого роз-
витку Європейської Економічної Комісії ООН 
(далі – Стратегія ОСР), яка визначила конкретне 
завдання для урядів, держав, принципи, органі-
заційні основи реалізації, зокрема включення 
ОСР в системи формальної освіти, неформальної 
освіти і навчання. У березні 2005 року Україна 
стала однією з 55 країн, які підписали цю стра-
тегію. У Стратегії ОСР вказано, що ключовим 
елементом її реалізації мають бути національні 
плани дій з урахуванням фактичного стану 
справ країни та положень документів ООН від-
носно реалізації програм впровадження освіти 
для сталого розвитку [Бондар : 74]. Національні 
плани дій є першочерговими для Міністерства 
освіти і науки України та Міністерства захисту 
довкілля  та природних ресурсів України.

У Стратегії ОСР зазначено [Paige, et al : 2017], 
що освіта для забезпечення сталого розвитку 
здійснюється протягом усього життя людини 
та є невід’ємною частиною процесу загальної 
освіти; вона не повинна обмежуватись систе-
мою формальної освіти; у межах формальної 
освіти на всіх рівнях бажано поступово досягти 
міждисциплінарності; виховання свідомих чле-
нів суспільства через розуміння взаємозв’язку 
і взаємозалежності людини і природи, усвідом-
лення ними потреби збереження глобальної 
рівноваги та причетності кожного до проблем 
навколишнього середовища. 

Так, згідно з Національною доктриною роз-
витку освіти України [Національна доктрина : 
2002], яка визначає систему концептуальних ідей 
та поглядів на стратегію і основні напрями розви-
тку освіти у першій чверті XXI століття, прого-
лошується створення необхідних умов для розви-
тку майбутнього. І тут освіта має перетворитися 
у пріоритетний цивілізаційний фактор [Куценко ]. 

Варто зазначити, що в Україні освіта для 
сталого розвитку почала та продовжує розви-
ватися на базі екологічної освіти, у якій суттєву 
роль відіграють такі сектори: загальна середня 
та позашкільна освіта, вища освіта та просвіта 
населення через засоби масової інформації. 
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Тому в Україні багато уваги приділяється саме 
екологічній освіті, яка є одним з базових, най-
важливіших елементів ОСР, її предметною 
та концептуальною основою [Січко]. 

Мета статті – на основі аналізу наукового 
дискурсу обґрунтувати сучасні особливості 
екологічної освіти майбутнього вчителя як 
складової освіти для сталого розвитку.  

2. Аналіз попередніх досліджень. 
Теоретичні основи сталого розвитку суспіль-

ства досліджували зарубіжні та вітчизняні нау-
ковці, зокрема М. Ф. Реймерс, Б. М. Данилишин, 
С. І. Дорогунцов, В. С. Міщенко, Л. Б. Шостак, 
Н. В. Гребенюк, В. М. Трегобчук та ін. Дослі-
дженню питань екологічної освіти і стратегії 
сталого розвитку в Україні присвячено праці 
багатьох науковців, таких як  Н. Л. Авраменко, 
В. Андрущенко, К. Бистряков, В. О. Грачов, 
Л. В. Єгорова, Є. П. Желібо, О. І. Пометун 
та інші. Проте екологічна освіта ще не стала 
вирішальним чинником забезпечення сталого 
розвитку. Особливо актуальною залишається 
переорієнтація освітніх програм на сприяння 
підвищенню якості екологічної освіти, розви-
тку критичного мислення, зростання інформо-
ваності населення [Куценко]. Адже саме еко-
логічна освіта є базовим елементом розвитку 
нашого суспільства на засадах сталого розви-
тку. Цілісний екологічний світогляд кожного 
учня, студента, слухача забезпечує  основи 
відповідального та дієвого ставлення до навко-
лишнього природного середовища. Тому не 
викликає сумніву необхідність формування 
екологічної культури як складової системи 
національного й громадянського виховання. 
Екологічна складова присутня уже в переліку 
першопричин, що спонукають сучасне суспіль-
ство до кардинальних змін в освітніх систе-
мах. Екологічна криза є вагомим аргументом 
на користь суттєвіших змін у системі освіти, 
ніж запровадження нових предметів, збіль-
шення обсягу або переструктурування навчаль-
ного матеріалу. Відповідні зміни стосуються 
цілей освіти загалом, цілей вивчення окремих 
навчальних дисциплін, змісту усього освіт-
нього процесу [Крисаченко : 23].

3. Результати та дискусії
У прийнятій у 2001 році Концепції еколо-

гічної освіти в Україні зазначено, що її осно-
вною метою є формування екологічної куль-
тури окремих громадян і суспільства в цілому, 
формування навичок, фундаментальних еколо-

гічних знань, екологічного мислення і свідо-
мості, що грунтуються на ставленні до природи 
як унікальної цінності [Концепція екологічної 
освіти : 2001]. Екологічна освіта на порозі 3-го 
тисячоліття стала необхідною складовою гар-
монійного, екологічно безпечного розвитку. 
З одного боку, вона повинна бути самостійним 
елементом загальної системи освіти, і з іншого 
боку, виконує інтегративну роль у станов-
ленні  освіти для сталого розвитку.

Виходячи з вищеокресленого, дотримуємося 
думки, що екологічна освіта є цілісним культу-
рологічним процесом навчання, виховання, роз-
витку особистості, спрямованим на формування 
екологічної культури всіх верств населення як 
складової системи освіти для сталого розвитку. 
Тому вважаємо, що важливою складовою про-
фесійної підготовки сучасного вчителя є його 
екологічна освіта та культура, готовність до 
природоохоронної та натуралістичної роботи, 
громадянська позиція та екологічна компетент-
ність. На даний час нова система національної 
екологічної освіти має забезпечити підготовку 
молодого покоління, яке спроможне вийти зі 
стану екологічної кризи, подолавши спожи-
вацьке ставлення до природи.

З метою вивчення рівня сформованості еко-
логічної освіти майбутніх педагогів було про-
ведено дослідження (анкетування), яке містило 
комплекс тестових завдань для визначення 
рівня базових екологічних знань студентів, еко-
системних закономірностей та розвитку прак-
тичних умінь та навичок. Анкетування прово-
дилося у Комунальному закладі вищої освіти 
«Луцький педагогічний коледж» Волинської 
обласної ради серед студентів І та ІІ курсів 
факультету початкової освіти та фізичної куль-
тури спеціальності «013 Початкова освіта». 
В анонімному анкетуванні взяли участь 110 сту-
дентів. За результатами опитування 40% сту-
дентів не можуть дати ґрунтовного та розгорну-
того визначення поняттю «екологічна освіта», 
хоча 60% студентства ототожнює зміст поняття 
«екологічна освіта» із здатністю людини керу-
вати власною поведінкою для забезпечення ста-
лого розвитку. 

В свою чергу на питання «Що ви розумієте 
під терміном сталий розвиток?» думки студен-
тів розділилися наступним чином: 40% респон-
дентів вважають, що це – розвиток суспільства, 
який задовольняє потреби сучасності, не став-
лячи під загрозу здатність наступних поколінь 
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задовольняти свої власні потреби; 35% сту-
дентів ототожнюють поняття із взаємодією 
суспільства і природи, за якої зберігається біо-
сфера та забезпечується виживання та розви-
ток людства; 25% студентів схильні думати, що 
це – процес розбудови держави на основі узго-
дження і гармонізації соціальної, економічної 
та екологічної складових з метою задоволення 
потреб сучасних і майбутніх поколінь. 

Відповіді студентів  на питання: «Чи вважа-
єте ви необхідністю формування екологічних 
знань у закладах вищої освіти?» представлені 
на рисунку 1.

Найефективнішими формами роботи з фор-
мування у студентів екологічної компетент-
ності респонденти визначили: підготовку 
та реалізацію екологічних проєктів (60%), екс-
курсії та дослідницькі роботи (30%), семінари 
та конференції (20%).

На запитання: «Чи згідні Ви сортувати від-
ходи, що накопичуються у Вашій квартирі 
(будинку), тобто збирати окремо і сортувати 
папір, пластик, скло, металеві, електричні, хар-
чові відходи?» думки студентів розділилися. 
Частина респондентів частково сортує в силу 
створених державою умов (наприклад, наяв-
ність спеціальних сміттєвих контейнерів для 
роздільного збору), значна кількість готова сор-
тувати сміття, проте не робить цього через від-
сутність засобів для  його збору і  лише незначна 
частина опитаних одностайно відповіли – «ні, 
не згідні». Відповіді студентів на питання «Чи 
закриваю я кран, коли: вмиваюсь та чищу зуби; 
намилююсь, приймаючи душ;  мию посуд?» 
представлені на рисунку 2.

Щодо якості води, то більшість студентів 
відповідають, що вода чиста, але потребує  
доочищення в фільтрах. Проте 53% опитаних 

Рис. 1. Розподіл відповідей студентів на запитання: «Чи вважаєте ви 
необхідністю формування екологічних знань у закладах вищої освіти?»

Рис. 2. Розподіл відповідей студентів на запитання: «Чи закриваю я кран, 
коли: вмиваюсь та чищу зуби; намилююсь, приймаючи душ;  мию посуд?»
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студентів все ж купують бутильовану питну 
воду, 25% студентів п’ють водопровідну воду, 
але тільки після кип'ятіння; а 22% студентів, 
зазвичай, вживають водопровідну воду без 
попередньої обробки.

Проведене шляхом анкетування дослідження 
свідчить про низький рівень екологічної освіти 
та екологічної компетентності студентів, що ще 
раз доводить актуальність проблеми, пов’язаної 
з формуванням екологічних навичок у майбут-
ніх фахівців. Власну екологічну обізнаність 
студенти інтерпретують, як «мало обізнані»; 
їм не вистачає конкретних знань щодо законо-
давчих актів, що регулюють еколого-правові 
відносини. Кожен третій студент відзначає, що 
йому потрібно поглиблювати знання з екології. 

Висновки
Таким чином, на підставі проведеного аналізу 

можемо констатувати, що для забезпечення під-
вищення рівня екологічної освіти як складової 
освіти для сталого розвитку необхідним є посту-
пове оновлення змісту освіти з включенням 
ідей сталого розвитку в стандарти вищої освіти 
України. Екологізація освіти ЗВО повинна стати 
одним з головних важелів у вирішенні надзви-
чайно гострих екологічних і соціально-еконо-
мічних проблем сучасної України. Екологічна 
освіта у процесі фахової підготовки майбутнього 
вчителя забезпечить вдосконалення освітнього 
процесу, дозволить розкрити усі потенційні 
можливості сучасного педагога НУШ як провід-
ника ідей сталого розвитку України.  
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ECOLOGICAL EDUCATION OF THE MODERN TEACHER 
AS A COMPONENT OF EDUCATION FOR SUSTAINABLE DEVELOPMENT

The main stages of formation and implementation of the strategy of sustainable development are considered in this 
article. It is noted that modern world trends aim national economy to transition to a new ideology of life, ecologically 
oriented society by forming a high level of environmental education in the interests of sustainable development. In the cur-
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rent year the environmental imperative and paradigm should become the guiding principles in the practice of training 
specialists in any field of activity, including future teachers. In this context, the essence of environmental education as 
a necessary component of education for sustainable development is revealed. On the one hand, it must be an independent 
element of the general education system, and on the other hand, it plays an integrative role in the formation of education 
for sustainable development. Based on the analysis of the level of environmental education of students of the Faculty 
of Primary Education and Physical Culture of the Municipal Higher Educationаl Institution «Lutsk Pedagogical College» 
of the Volyn Regional Council, it is noted that gradual apdaiting of educational content with the inclusion of the ideas 
of sustainable development in the standards of higher education in Ukraine is necessary to increase the level of environ-
mental education as a component of education for sustainable development. Ecological education in the process of pro-
fessional training of the future teacher will provide improvement of educational process, will allow to open all potential 
possibilities of the the New Ukrainian School teacher as the leader of ideas of sustainable development of Ukraine.

Key words: sustainable development, ecological education, ecological competence, paradigm of sustainable 
development, ecological imperative.

Стаття надійшла до редакції 01.01.2021
The article was received 01.01.2021


